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Zestaw 4

4.1. Prosz¦ narysowa¢ na osi liczbowej zbiory: A∪B,A∩B,A \B, je»eli wiadomo,
»e

a) A = {x ∈ R : x2 > 4}, B = {x ∈ R : x > 1},
b) A = {x ∈ R : x2 > 1}, B = {x ∈ R : x2 < 4}.

4.2. Dane s¡ zbiory liczbowe: A = {1, 3, 5} i B = {2, 5, 7, 9}. Wypisz wszystkie
elementy zbioru:

a) A× B,
b) B× A,

Czy A× B = B× A?

4.3. Prosz¦ udowodni¢, korzystaj¡c z zasady indukcji matematycznej, »e dla do-
wolnego n ∈ N prawdziwe s¡ nast¦puj¡ce wªasno±ci:

a) 1 + 2 + 3 + . . .+ n = 1
2
n(n+ 1),

b) 1 + 5 + 9 + . . .+ (4n+ 1) = (n+ 1)(2n+ 1),

c) 13 + 23 + 33 + . . .+ n3 = 1
4
n2(n+ 1)2,

d) 1
1·2 + 1

2·3 + 1
3·4 + . . .+ 1

n·(n+1)
= n

n+1
,

e) (cosϕ+ i sinϕ)n = cosnϕ+ i sinnϕ, gdzie i jest jednostk¡ urojon¡.

4.4. Niech σ ∈ Π(3), gdzie Π(3) jest zbiorem wszystkich 3-elementowych permuta-
cji. Prosz¦ wypisa¢ elementy tego zbioru i poda¢ jego moc.

4.5. Niech σj, σj ∈ Π(3). Prosz¦ obliczy¢:

a) σi ◦ σj,
b) σj ◦ σi.



4.6. Dana jest permutacja σ ∈ Π(9)

σ =

 1 2 3 4 5 6 7 8 9
3 9 6 7 4 1 8 5 2

 .

Prosz¦:

a) wyznaczy¢ permutacj¦ odwrotn¡ σ−1,

b) obliczy¢ σ ◦ σ−1, σ−1 ◦ σ,
c) wyrazi¢ σ za pomoc¡ cykli rozª¡cznych,

d) wyrazi¢ σ za pomoc¡ transpozycji,

Czy permutacja σ jest parzysta?

4.7. W zbiorze permutacji liczb 1, 2, 3, 4, 5, 6 rozpatrujemy nast¦puj¡ce cykle: τ1 =
(1364), τ2 = (245), τ3 = (1246). Prosz¦ wyznaczy¢ permutacj¦ τ2τ1τ

−1
3 .

4.8. Prosz¦ rozwi¡za¢ równanie 1 2 3 4 5
5 2 1 4 3

Xσ =

 1 2 3 4 5
3 5 1 2 4

 .
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